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Lot 1. The Chess Player’s Chronicle, L/N 6123. Volume II (1842), 416 pages. 
Individual issues (complete) collected and bound together in red cloth, with gilt spine. 
Spine faded slightly, light foxing to a few pages, otherwise very good. 
Sold for €108.90 
 
Lot 2. The Chess Player’s Chronicle, L/N 6123. Volume VII, 1846, 420 pages, index.  
Half-bound in leather with marbled paperboards, gilt spine and raised bands. Corners 
bumped slightly, fine condition. 
Sold for €99 
 
Lot 3. The Chess Player’s Chronicle, L/N 6123. Volume VIII, 1847, 422 pages, index.  
Half-bound in leather with marbled paperboards, gilt spine and raised bands. Corners 
bumped, spine and covers rubbed, spine is partially split from the upper cover top and 
bottom, light foxing to a some pages, otherwise very good. A small dedication on the 
title page reads: “Presented to the Glasgow Chess Club by its oldest member W.  
Unsold 
 
Lot 4. The Chess Player’s Chronicle, L/N 6123. Volume IX, 1848, 376 pages, index. 
Edited by Howard Staunton. Half-bound in leather with marbled paperboards, gilt 
spine and raised bands. Corners bumped slightly, fine condition. Curiously, the half-
title page gives the date as MDCCCXLIX (1849), which is clearly wrong – 1848 is 
given on the title page. 
Sold for €99 
 
Lot 5. The Chess Player’s Chronicle, L/N 6123. 1880, 288 pages. Individual issues 
(complete) collected and bound together in green cloth, with a gilt ticket to spine. 
Very clean and crisp, fine. 
Sold for €90 
 
Lot 6. The Chess Player’s Magazine. New Series, volume 1, 1865. L/N 6124. 384 
pages. Half-bound in leather with marbled boards and gilt ticket to spine. Corners 
bumped, covers are slightly rubbed at the corners. Very good. 
I noticed a couple of curious errors - page 64 is given as 46 and page 160 is given as 
170. I think that there is a (typing) mistake in L/N concerning this periodical – L/N 
gives its dates as 1863- October 1867. It should be 1865 to October 1867. 
Sold for €177.12 
 
Lot 7. The Chess Player’s Magazine. New Series, volumes 2 and 3 bound together, 
1866 – October 1867. L/N 6124. 378 and 319 pages. Half-bound in brown leather 
with raised bands and gilt spine. Corners bumped, Café International stamp to title 
page of volume II, some pages browned, otherwise very good.  
Sold for €367.20 
 
Lot 8. The Westminster Papers. A monthly journal of chess, whist, games of skill 
and the drama. A complete run - volumes 1 to 11; April 1868 to 1st of April 1879. 
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L/N 6131. In five big volumes, all universally quarter-bound in green leather, with 
marbled paperboards and gilt tickets to spines. Glasgow Chess Club Library ticket to 
endpapers. 
Volume 1 (includes volumes I-III, 144, 202 and 202 pages respectively). Complete 
with indices. Corners bumped, top half of the spine is split from the upper board, 
small tear to the edges of the May 1868 issue, not affecting the text, otherwise fine. 
Volume 2 (includes volumes IV-V, 224 and 206 pages respectively) Complete with 
indices. Corners bumped, spine is slightly rubbed, fine. 
Volume 3 (includes volumes VI-VII, 262 and 256 pages respectively) Complete with 
indices. Corners bumped, spine is slightly rubbed, lower half of the spine is split from 
the upper board, otherwise fine. 
Volume 4 (includes volumes VIII-IX, 258 and 242 pages respectively) Complete with 
indices. Corners bumped, spine is slightly rubbed, top half of the spine is split from 
the upper board, otherwise very good. 
Volume 5 (includes volumes X-XI, 232 and 272 pages respectively) Complete with 
indices. Corners bumped, spine is slightly rubbed, top quarter of the spine is split 
from the upper board, otherwise fine. 
Sold for €1,750 
 
Lot 9. BCM volume XII (1892). 552 pages, index. Half-bound in leather with raised 
bands and gilt spine. Spine is worn and rubbed, corners bumped, small library stamp 
to the index page, otherwise fine. 
Sold for €296.08 
 
Lot 10. BCM volume XIII (1893). 558 pages, index. Half-bound in leather with raised 
bands and gilt spine. Spine is worn and rubbed, corners bumped, otherwise fine. 
Sold for €170 
 
Lot 11. BCM volume XIV (1894). 524 pages, index. Half-bound in leather with raised 
bands and gilt spine. Spine is rubbed, corners bumped slightly, light foxing to 
endpapers, small library stamp to the index page, otherwise fine. 
Sold for €170 
 
Lot 12. BCM volume XV (1895). 540 pages, index. Half-bound in leather with raised 
bands and gilt ticket to spine. Spine is worn and rubbed, there is a partial split 
between the upper cover and spine, corners bumped, foxing to endpapers, small 
library stamp to the index page, otherwise very good. 
Sold for €190.45 
 
Lot 13. BCM volume XVI (1896). 496 pages, index. Half-bound in leather with gilt 
spine. Spine is rubbed, corners bumped, foxing to endpapers and title page, paper 
browned slightly, otherwise very good. 
Sold for €170 
 
Lot 14. BCM volume XVII (1897). 488 pages, index. Half-bound in leather with 
raised bands and gilt ticket to spine. Spine is worn and rubbed, there is a partial split 
between the upper cover and spine, corners bumped, foxing to endpapers, small 
library stamp to the index page, otherwise very good. 
Sold for €190 
 



Lot 15. BCM volume XVIII (1898). 528 pages, index. Quarter-bound in buckram, 
with marbled paperboards and gilt spine. Corners bumped, two ex libris to endpapers, 
pages slightly browned, fine. 
Sold for €183.60 
 
Lot 16. BCM volume XIX (1899). 528 pages, index. Half-bound in leather with gilt 
spine. Corners of the covers and spine are rubbed, corners bumped, foxing to 
endpapers, small library stamp to the index page, otherwise very good – very clean 
and crisp. 
Sold for €198.28 
 
Lot 17. BCM volume XXIII (1903). 528 pages, index. Bound in red buckram, with 
gilt spine. Corners bumped, paper slightly browned near edges, otherwise fine. 
Sold for €127.80 
 
Lot 18. BCM volume XXVIII (1908). 560 pages, index. Recently bound in red cloth, 
very good. 
Sold for €119 
 
Lot 19. BCM volume XXIX (1909). 568 pages, index. Bound in green buckram, with 
gilt spine. Some wear to the spine, otherwise fine. 
Sold for €119 
 
Lot 20. BCM volume XXX (1910). 552 pages, index. Bound in green buckram, with 
gilt spine. Fine. 
Sold for €110 
 
Lot 21. BCM volume XXXVI (1916). 424 pages, index. Recently expertly bound in 
red buckram, with gilt ticket to spine. Fine. 
Sold for €230 
 
Lot 22. BCM volume XXXVIII (1918). 376 pages, index. Recently expertly bound in 
red buckram, with gilt ticket to spine. Fine. 
Sold for €151 
 
Lot 23. BCM volume LV (1935). 568 pages, index. Recently expertly bound in red 
buckram, with gilt ticket to spine. Fine. 
Sold for €49 
 
Lot 24. BCM volume LXXI, 1951. 12 loose issues, complete with index. Very good. 
Sold for €35 
 
Lot 25. ‘Deutsches Wochenschach und Berliner Schachzeitung’. L/N 6054. Year 
1912, complete with index. 52 loose issues, 468 pages. Covers of many issues are 
detached, but all are present. Very good. 
Sold for €87.70 
 
Lot 26. L’Echiquier (Belgium), volume VI, 1930. Half-bound in buckram with 
marbled paperboards and gilt spine. Some wear to spine, otherwise fine – very clean 
and crisp. 



Sold for €45.10  
 
Lot 27. ‘Chess Review’ (USA), volume XVI, 1948. Complete year, collated issues, 32 
pages per issue, good. 
Unsold 
 
Lot 28. ‘Chess Review’ (USA), volume XVII, 1949. Complete year, collated issues, 
384 pages, good. 
Unsold 
 
Lot 29. ‘Chess Review’ (USA), volume XIX, 1951. Complete year, collated issues, 
384 pages, good. 
Unsold 
 
Lot 30. ‘Chess Review’ (USA), volume XX, 1952. Complete year, collated issues, 
384 pages, good. 
Sold for €40 
 
Lot 31. BCM volume XVI, 1896. Incomplete – the July issue is missing. Loose 
issues, index, very good condition. 
Sold for €40 
 
Lot 32. BCM volume XX, 1900. Incomplete – only Jan/Feb and May-September 
issues are present, index. Good condition. 
Sold for €38.65 
 
Lot 33. BCM volume XXXII, 1912. Incomplete – May to December (5-12) loose 
issues, good condition. 
Sold for €15 
 
Lot 34. BCM volume XXXV, 1915. Incomplete – January to October (1-10) loose 
issues, index. Good condition. 
Sold for €30 
 
Lot 35. BCM volume XXXVI, 1916. Incomplete – the October issue is missing. 
Loose issues, fair condition. 
Sold for €39 
 
Lot 36. BCM volume XXXVII, 1917. Incomplete – the January issue is missing. 
Loose issues, very good condition. 
Sold for €30 
 
Lot 37. BCM volume XLI, 1921. Incomplete – two issues (February and July) are 
missing. Loose issues, good condition. 
Sold for €20 
 
Lot 38. BCM volume XLV, 1925. Incomplete – issue No 2 (of 12) is missing. Loose 
issues, very good condition. 
Sold for €20 
 



Lot 39. BCM volume LIV, 1934. Incomplete – issue No 2 (of 12) is missing. Loose 
issues, very good condition. 
Sold for €20 
 
Lot 40. BCM volume LVIII, 1938. Incomplete – issue No 1 (January) is missing. 
Loose issues, good condition. 
Sold for €20 
 
Lot 41. BCM volume LXVI, 1946. Incomplete – issue No 2 (of 12) is missing. Loose 
issues. Paper browned, otherwise very good. 
Unsold 
 
Lot 42. BCM volume LXIX, 1949. Incomplete – loose issues No 3-11. Good. 
Sold for €10 
 
Lot 43. Loose BCM issues: 1926 – No 1, 2, 10 and 12; 1927 – No 1 and 3; 1929 – No 
2, 3, 4, 7, 9, 10, 11, 12; 1930 – No 3, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12; 1945 – No 2, 3. Good. 
Sold for €20 
 
Lot 44. Russian chess magazine 'Shakhmaty Vestnik', volume 2, 1914, incomplete. 
Loose issues No 2, 3, 4, 6, 8, 10, 11, 12, 18, 19/20, 23/24. Editor - Alexey Alekhine. 
L/N 6320, Sakharov No. 216. Very rare Russian periodical, covering tournaments, 
correspondence chess, chess composition and bibliography. Covers of some issues are 
somewhat worn, paper slightly browned as common for that period, otherwise very 
good. 
Sold for €50 
 
Lot 45. Russian monthly chess magazine ‘Shakhmaty’ (‘Chess’). Year 1924, 
incomplete. Loose issues No 5, 7, 8, 9, 10/11. L/N 6327. S.-936. Editor and publisher: 
N. I. Grekov. This private publication existed in 1922-1929, publishing theoretical 
articles, games from Soviet and foreign tournaments, studies, problems, book reviews; 
organised competitions for chess composers. Many outstanding players collaborated 
with that magazine. Rare. 
Sold for €20 
 
Lot 46. Russian monthly chess magazine ‘Shakhmaty’ (‘Chess’). Year 1927, 
incomplete – the January issue is missing. L/N 6327. S.-936. Editor and publisher: N. 
I. Grekov. This private publication existed in 1922-1929, publishing theoretical 
articles, games from Soviet and foreign tournaments, studies, problems, book reviews; 
organised competitions for chess composers. Many outstanding players collaborated 
with that magazine. Rare. 
Sold for €54 
 
Lot 47. Russian monthly chess magazine ‘Shakhmaty’ (‘Chess’). Year 1928, 
incomplete – the February issue is missing. L/N 6327. S.-936. Editor and publisher: 
N. I. Grekov. This private publication existed in 1922-1929, publishing theoretical 
articles, games from Soviet and foreign tournaments, studies, problems, book reviews; 
organised competitions for chess composers. Many outstanding players collaborated 
with that magazine. Rare. 
Sold for €50.40 



 
Lot 48. Russian monthly chess magazine ‘Shakhmaty’ (‘Chess’). Year 1929, 
incomplete – loose issues No 1, 7, 8, 10, 11, 12. L/N 6327. S.-936. Editor and 
publisher: N. I. Grekov. This private publication existed in 1922-1929, publishing 
theoretical articles, games from Soviet and foreign tournaments, studies, problems, 
book reviews; organised competitions for chess composers. Many outstanding players 
collaborated with that magazine. Rare. 
Sold for €20 
 
Lot 49. Two loose Russian magazines - ‘Shakhmaty’ (by Grekov), year 1923, No 9/10 
and “64” magazine, year 1924, No 2. 
Sold for €5 
 
Lot 50. ‘Schachwoche’, Switzerland. Year 1991, complete (50 issues). Great coverage 
of pre-Internet chess in Switzerland, Europe and the world. Fine condition.  
Unsold 
 
Lot 51. ‘Schachwoche’, Switzerland. Year 1992, complete (50 issues). Great coverage 
of pre-Internet chess in Switzerland, Europe and the world. Fine condition.  
Unsold 
 
Lot 52. ‘Schachwoche’, Switzerland. Year 1993, complete (50 issues). Great coverage 
of pre-Internet chess in Switzerland, Europe and the world. Fine condition.  
Unsold 
 
Lot 53. ‘Schachwoche’, Switzerland. Year 1995, complete (50 issues). Great coverage 
of pre-Internet chess in Switzerland, Europe and the world. Fine condition.  
Sold for €10 
 
Lot 54. ‘Inside Chess’ (USA), published by GM Yasser Seirawan. Year 1991, a 
complete set of 26 loose issues. Very good condition.  
Sold for €15 
 
Lot 55. ‘Chess Mail’ (Ireland), edited and published by Tim Harding. Volume 1, 
1997. 11 loose issues (complete year - 8/9 was a double issue), not including the 1996 
sample issue. Mint condition. 
Sold for €40 
 
Lot 56. ‘Chess Monthly’ (UK). Volume 65 (April 2000 – March 2001), a complete set 
of 12 loose issues. Very good condition. Many photos, annotated games and 
instructive articles. 
Unsold 
 
Lot 57. ‘Chess Monthly’ (UK). Volume 70 (April 2005 – March 2006), a complete set 
of 12 loose issues. Very good condition. Many photos, annotated games and 
instructive articles. 
Sold for €25 
 



Lot 58. ‘Chess Monthly’ (UK). Volume 71 (April 2006 – March 2007), a complete set 
of 12 loose issues. Very good condition. Many photos, annotated games and 
instructive articles. 
Unsold 
 
Lot 59. ‘Analysis of the Chess Ending King and Queen against King and Rook’ by 
“Euclid”. Edited by E. Freeborough. London, 1895. L/N 2187. 120 + 9 pages. In red 
cloth, with embossed gilt upper cover. Signs to endpapers, fine. 
Sold for €61 
 
Lot 60. ‘Shakhmatnaya Zadacha’ by A. Burmeister. Revel, 1903. (Revel was the old 
Russian name for Tallinn). In Russian. 109 pages, errata. L/N 2557. Sakharov No 88. 
(1,000 copies). The full title translates as ‘Chess Problem. A manual for creating 
chess problems and 120 chess problems with solutions and comments’. The upper 
cover and title page are both in Russian and French. Text under the diagrams is in two 
languages as well, but solutions are given only in Russian. In original paper covers, 
spine is practically gone (but pages are holding together), paper slightly browned, 
light foxing to some pages, otherwise fine. Very scarce – in my 15 years in dealing in 
Russian chess books this is the first time I’ve seen a copy of this book! 
Sold for €195 
 
Lot 61. ‘J. Juchli’s Schachprobleme’ by Alain C. White and Dr. M. Henneberger. 
Bern, 1908. Christmas series. L/N 2591. 93 pages. In green cloth with gilt embossed 
upper cover. Fine.  
Sold for €277.08 
 
Lot 62. ‘Schachprobleme. Weiß: Dame und ein Läufer’, by Dr. Emil Palkoska and 
Alain C. White. Leipzig, 1911. Christmas series. L/N 2612. 176 pages. Bound in 
green cloth, with embossed covers and gilt upper cover. Small sign to the corner of 
the title-page, fine. 
Sold for €325.94 
 
Lot 63. ‘35 Endspielstudien of Schachmeister A. Selesnieff’ with foreword by Em. 
Lasker. Berlin (1919). L/N 2242. 20 pages. In original paper covers, which are 
slightly worn. 
Sold for €15 
 
Lot 64. L. Kubbel ‘150 shakhmatnikh etyudov/150 endspielstudien’, with a portrait of 
the author. Introductory article by G. Levenfish. Leningrad, 1925. 180 pages. 3.000 
copies. Sakharov No 740.  L/N 2254. Title page and text is parallel in Russian and 
German. Most of Kubbel’s studies created over 15 years in chronological order 
(without annotations). Original paperboards, covers and spine are slightly worn, small 
stamp to the endpapers, fine. Very scarce. On the endpapers there is a dedication in 
Russian, which translates as “To highly esteemed Jacob Rokhlin with kind regards 
from the author. 31/V/1925”. Rokhlin was a Soviet master and a well-known chess 
organiser. I think both him and Kubbel lived in Leningrad. 
Sold for €185.06 
 
Lot 65.  V. Platov ‘150 izbrannikh sovremennikh etjudov’ (‘150 selected modern 
studies’) with an introductory article, solutions and detailed explanations. Edited by 



V. Nenarokov. Moscow, 1925. 211 pages, 5,000 copies. S.-725. L/N 2258. The author 
introduced studies of the leading contemporary composers, both foreign and Soviet. 
In original paper covers, covers are worn, chine chipped, paper browned as common 
for that period. Scarce. 
Sold for €76 
 
Lot 66. ‘The Chess Problem’ by H. Weenink, Stroud, 1926. 316 pages. L/N 2665. In 
red buckram with gilt spine and gilt upper cover. Corners slightly bumped, fine. 
Sold for €60.44 
 
Lot 67. ‘Les Jeux de L'Echiquier  par Palamede’. Bruxelles, 1926. 32 pages. L/N 
4952. In original paper covers, mint. 
Sold for €21 
 
Lot 68. ‘Le Probleme des Reines’, by M. Kraitchik (2 volumes). Bruxelles, 1926. 22 
+ 54 pages. L/N 4116. In original paper covers, fine. 
Sold for €66.30 
 
Lot 69. ‘700 Fins de Partie’ by H. Rinck. Barcelona, 1927. 539 pages. L/N 2213. 
Bound in red buckram. Fine. 
Sold for €82.50 
 
Lot 70. ‘Le Probleme du Cavalier’, by M. Kraitchik. Paris, 1927. 93 pages. L/N 4117. 
Original paper covers, mint. 
Sold for €43.12 
 
Lot 71. ‘Mes Problemes et Etudes D'Echecs’ by Fred Lazard, with a preface by 
Alekhine. Paris, 1929. 128 pages. L/N 2721. Quarter-bound in cloth, with marbled 
paperboards and gilt spine. Original front paper cover is bound in. Fine. 
Sold for €122.69 
 
Lot 72. Antiform, by Franz Palatz and A. W. Mongredien. Berlin, 1929. Christmas 
series. 252 pages, errata. L/N 2723. In red cloth with gilt spine and upper cover. 
Corners bumped, spine is slightly worn, otherwise fine. 
Sold for €75 
 
Lot 73. L. Kubbel ‘250 izbrannikh etjudov’ (‘250 selected studies’). Moscow - 
Leningrad, 1938. 184 pages. L/N 2290. Sakharov No 741. This book contains studies 
from 1904-1937 in chronological order (with solutions) and additional illustrations to 
certain themes. In the ‘Introduction’ the author gives some biographical materials and 
shares his views on chess composition. There is ‘Classification of studies according to 
material’ (p. 9-10) and ‘Classification of studies according to the themes’ (p. 11-13). 
Bound in cloth, small stain to the back cover, small stamp to the title-page, paper 
slightly browned as usual for that period, fine. 
Sold for €35 
 
Lot 74. ‘Ceske Granaty. Dil II’, by M. Havel. Selected problems 1923-1942, compiled 
by Miroslav Soukup. Prague, 1943. 178 pages. L/N 2785. Paperboards with cloth gilt 
spine. Some fading to covers, otherwise mint. 
Sold for €78 



 
Lot 75. ‘Dame contre Tour et Cavalier’ by Henri Rinck and Louis Malpas. Bruxelles, 
1947. 38 pages. L/N 2340. Original paper covers, fine. 
Sold for €40 
 
Lot 76. Carlo Salvioli, L’Ultima Teoria E Pratica del Giuoco Degli Scacchi. Venezia, 
1914. 359 pages. L/N 1030. Quarter-bound in leather with marbled paperboards, spine 
is rubbed and split from the lower board, corners bumped, Blass ex libris to free 
endpapers, small stamp to the title page, foxing to a few pages, small ink signs to 
some pages, otherwise very good. 
Sold for €45 
 
Lot 77. Chess Players Annual and Club Directory 1890 by Thomas B Rowland and 
Frideswide F Rowland. Dublin 1890. 4th edition. 174 pages. L/N 5893. 
In red cloth, small sign to free endpapers, foxing to title-page, otherwise fine. 
Sold for €56.50 
 
Lot 78. The Year-book of chess, 1913. Edited by E.A. Mitchell, London, 1914. 290 
pages. L/N 5906. Bound in red buckram with gilt tickets to spine and upper cover. 
Small library stamps to a few pages, otherwise fine. 
Sold for €25 
 
Lot 79. Brevity and Brilliancy in Chess, by Miron J. Hazeltine. New York, 1866. 249 
pages. L/N 3163. Bound in red buckram with embossed covers and gilt spine. Light 
foxing to the title page, fine. 
Sold for €148.90 
 
Lot 80. Le Monde des Echecs (serie No 1). Bruxelles, 1933. A collection of 16 
photographs of various chess players. (photo of Duchamp  and Halberstadt shown 
here). There is a leaf with a description of those featured on the photos. Mint. 
Sold for €60.50 
 
Lot 81. ‘Schachgenie Aljechin, Mensch und Werk’, by Hans Mueller and A. 
Pawelczak, Berlin-Frohnau (1953). 276 pages, many photos. L/N 3027. In green 
cloth, with gilt upper cover and spine. The dust-jacket is worn at edges, otherwise fine 
condition. This book comes with a postcard, written and signed by Alekhine on 
30/VIII/1921 and stamped by Swiss post the following day. He wrote in German from 
Zurich to a chess organiser in Amsterdam and gave his return address as a chess club 
in Budapest. Rare. 
Sold for €524 
 
Lot 82. ‘Bronstein. El Genio del Ajedrez Moderno’, by Roman Toran. Madrid, 1957. 
238 pages, small format. Paperback, fine. The title-page has Bronstein’s autograph. 
Sold for €51.23 
 
Lot 83. The Games of Greco, translated and edited by professor Hoffmann, with a 
bibliography of Greco by J. A. Leon. London, 1900. 246 pages. L/N 398. Bound in 
dark-red buckram, with gilt upper cover and spine. Fine. 
Sold for €60.50 
 



Lot 84. ‘Karl Schlechter’, by R. Spielmann. Stockholm, 1924. 177 pages. L/N 3127. 
Quarter-bound in red cloth with gilt spine and marbled paperboards. Corners bumped, 
front endpapers are partially split at hinge, some browning to the title-page and the 
index page, otherwise fine condition - very clean and crisp. 
Sold for €54 
 
Lot 85. ‘Aron Nimzowitsch, 1886-1935, A Reappraisal’, by Raymond Keen. London, 
1974. 334 pages. In blue cloth with gilt spine and a dust-jacket. Fine. 
Sold for €10 
 
Lot 86. Two volumes on Tal by Hilary Thomas: 1) ‘The Complete Games of Mikhail 
Tal 1960-1966’. 158 pages, paperback, fine. 2) ‘The Complete Games of Mikhail Tal 
1967-1973’. 188 pages. In cloth, with gilt spine and dust-jacket, fine. 
Sold for €10 
 
Lot 87. A Selection of Games at Chess, Actually Played in London, by The Late 
Alexander McDonnell, Esq., selected and arranged by William Greenwood Walker. 
London, 1836. L/N 3144. Half-bound in brown leather, with raised bands, marbled 
paperboards, marbled paste-down endpapers and gilt spine. Covers are rubbed, spine 
is worn and is almost detached (needs fixing). Somebody’s dedication to free 
endpapers, stamp ‘I.D.J. Sweet’ to the top of the title-page and to several other pages 
in the book, otherwise very good. 
Sold for €140.40 
 
Lot 88. The Grand International Centennial Chess Congress, held in Philadelphia in 
August, 1876, during the celebrations of the American centennial. Edited by W. 
Henry Sayen. Annotated by Jacob Elson, B. M. Neill and W. H. Sayen. Philadelphia 
1876. L/N 5203. Betts 25-11. 199 pages. This book is on the 4th American Chess 
Congress. Bound in dark brown cloth with gilt spine and embossed covers; spine is 
slightly bumped top and bottom, corners slightly bumped, small sign to the title-page 
and its verso, otherwise very good.  
Sold for €226.10 
 
Lot 89. ‘II Internationales Schachturnier zu San Sebastian 1912’ Herausgegeben von 
J. Mieses and Dr. M. Lewitt. Zweite Auflage. Leipzig, 1920. 148 pages. L/N 5313. In 
original paper covers, paper browned, as usual for that book, very good. 
Sold for €25 
 
Lot 90. Le Match Colle – Koltanowski (by E. Colle). Bruxelles, 1926. 28 pages. L/N 
5072. Paper covers, mint. 
Sold for €61.50 
 
Lot 91. Le Tournoi de Paris 1925 (by Goetz). Bruxelles, 1925. 56 pages. L/N 5388. 
Paper covers, fine. 
Sold for €50 
 
Lot 92. ‘Match Botvinnik – Tal’, by Mikhail Tal. Riga, 1961. 224 pages. In Russian. 
Sakharov No 559. All games of the match with deep annotations by Tal. In the 
Supplement there are games, mentioned in annotations or just characteristic of a 



particular opening system. Cloth gilt spine with paperboards, corners bumped, 
otherwise fine. 
Unsold 
 
Lot 93. 34th Chess Olympiad, Istanbul 2000’ A complete set of 14 colour bulletins, 
with games, results, photos, etc. Good condition. 
Unsold 
 
Lot 94. 35th Chess Olympiad, Bled 2002’ A complete set of 17 colour bulletins, with 
games, results, photos, etc. While there were 14 rounds, some rounds had 2 bulletins 
covering them, hence the total number is 17. Good condition. 
Sold for €45 
 
Lot 95. G. D. Tarsia, Giuoco De Gli Scacchi di Rui Lopez, Spagnuolo. Venetia, 1584. 
L/N 372. Bound in vellum over boards. 13 leaves (out of 108, and including the title-
page) lacking, supplied in facsimile and bound in, otherwise very good. 
Unsold 
 
Lot 96. Hoyle’s Games Improved, London 1790. 290 pages. L/N 3505. This is a 
treatise on whist, backgammon, draughts, tennis, billiards, cricket, golf, chess and 
some other games. Recently quarter-bound in leather, with marbled paperboards and 
gilt ticket to spine. Some foxing, good. 
Unsold 
 
Lot 97. Le Jeu Des Echecs. Amsterdam, 1792. 215 pages. L/N 453. Recently quarter-
bound in leather, with marbled paperboards and gilt ticket to spine. Very good. 
Sold for €216 
 
Lot 98. Dissertazione di Francesco Cancellieri intorno agli uomini dotati di gran 
memoria end a quelli divenuti smemorati con un’ appendice delle bibliotheche degli 
scrittori sopra gli euriti precoci la memoria artificiale l’arte di trascegliere e di notare 
end il giuoco degli scacchi. Rome, 1815. 168 pages, including errata. Bound in 
paperboards, light foxing to some pages, Blass ex libris to free endpapers, otherwise 
fine. 
Sold for €753.28 
 
Lot 99. The Works of Gianutio and Gustavus Selenus on the Game of Chess. 
Translated and arranged by J.H. Sarratt. In two volumes (223 and 240 pages 
respectively). London ,1817. L/N 375. Both volumes nicely bound together in half-
leather with marbled paper-boards, raised bands and gilt ticket to spine. Corners 
bumped, spine slightly rubbed, small stamp “National Liberal Chess Circle” to the 
verso of the half-title of volume 1, light foxing to some pages, otherwise fine. 
Unsold 
 
Lot 100. De Kunst van Schaakspeelen, Amsterdam, 1819. 248 pages + folded 
illustrations.  L/N 501. Recently quarter-bound in leather, with marbled paperboards 
and gilt ticket to spine. Ex libris of the Gladstone Library to the paste-down 
endpapers. Foxing to a few pages. Very good. 
Sold for €234.47 
 



Lot 101. An attempt to analyse the automaton chess player of Mr. de Kempelen. To 
which is added, a copious collection of the knight’s moves over the chess board. 
London, 1821. 40 pages + 10 plates. L/N 4031. Bound in dark-green buckram, with 
gilt spine. The Dublin Chess Club to endpapers and title-page, light foxing to the title-
page, otherwise fine. Scarce. 
Sold for €2,586.27 
 
Lot 102. Letters on Chess, containing an account of some of the principal works on 
that celebrated game, with copious extracts and remarks; in a series of letters, from 
Carl Friderich Vogt. Translated by U. Ewell. London, 1848. Bound in green buckram, 
with embossed covers and gilt upper cover. Corners bumped, fine condition. 
Sold for €250 
 
Lot 103. Quelques Mots sur Les Combinaisons des Echecs (by A. Demonchy). 
Marseille, 1856. L/N 4787. As far as I can see, this is a booklet (9 pages) on chess for 
four players. Bound in black buckram with four blank leaves before the booklet and 
many (about a hundred) blank leaves bound in after the booklet. Foxing to the title 
page. There is a dedication “A present from author” and signature on the verso of the 
title-page. Brooklyn public library stamp to free endpapers. Fine. 
Sold for €50 
 
Lot 104. Philosophie des Schachs, by W. Junk. Leipzig, 1918. 165 pages. L/N 4191. 
Bound in black cloth with gilt spine and upper cover, original paper cover bound in 
(fixed to the pastedown endpaper), paper slightly browned as common for that period. 
Fine. 
Unsold 
 
Lot 105. The Game of Chess by Mark Jerome Vida (done into English from the Latin 
of M. Vida & printed by Richard Stanton Lambert & introduced by Richard C. 
Lambert & decorated with woodcuts by Nell Lambert) (Wembley Hill, The Stanton 
Press, 1921) L/N 4605. 61 pages. This is copy No 199 of 250 copies printed. Signed 
by R. S. Lambert. Nicely half-bound in leather, with gilt spine and marbled paper 
boards. Fine 
Sold for €130 
 
 

Results: 89 lots (out of 105) were sold. 
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